

危机中育新机 变局中开新局

# 洞察市场变化 抢占发展先机

## 制造业企业“瑞格机电”前5个月产值同比增长21.34%

通讯员江文辉报道 新冠肺炎疫情对民营企业的发展冲击较大，然而，温岭松门的台州瑞格机电工业有限公司却克服了重重困难，化危为机，工业产值实现逆势增长。今年前5个月，公司创工业产值1.22亿元，同比增长21.34%；销售额达1.25亿元，同比增长31.78%。其中4月份创工业产值3384万元，同比增长133.2%；销售额达3465万元，同比增长126.77%。



以上都是本地人，一些外省籍员工在当地政府的帮助下，很快被包车接回。另外，一些重要岗位的外省籍员工，公司报

销了来回机票，解决了员工返岗率低的问题。员工陆续返岗，公司全力投入生产，争取把耽误的生产时间补回来。

台州瑞格机电公司成立于2001年12月，主要生产汽车零部件，是国内知名商用车变速箱公司的零部件最大供应商。

虽然疫情给企业带来影响，但“瑞格机电”善于洞察市场变化，从危中找到新机——背靠商用车的发展，加大汽车零部件生产，最终实现工业产值的逆势增长。

江惟峰说，这离不开企业对市场变化的洞察，“疫情期间，国家出台了一系列扶持汽车产业的政策，加之电商爆发式增长推动物流运输市场的发

展，都推动了商用车发展，作为配套企业的我们也迎来新一轮的发展。”

除此之外，作为制造业企业，深耕细作产品是永恒的话题。江惟峰说，公司自成立之日起就严把产品质量关，在站稳国内市场的基础上，从去年开始，积极拓展海外市场。虽然目前国外疫情仍在蔓延，但好产品会说话，今年3月至5月，每月都有10万只产品出口国外。

“我们对今年的发展形势进行了研判，前景还是比较乐观的。”江惟峰介绍，公司去年实现工业总产值2.39亿元，年初制订了2.5亿元的目标，从目前的形势看，公司实现工业总产值3亿元应该不成问题。

## 26条新政助推桐庐制造业高质量发展 44家企业兑奖440万元

本报讯 通讯员李雯、颂春报道 “一个月前就收到了，速度很快，对我们企业来说真是‘及时雨’。”当杭州励平科技有限公司的会计张爱忠通过“亲清在线”平台兑付“新制造业计划”推进高质量发展二十六条政策中首次上规奖励时，这样的政策增强了特殊时期企业发展的信心。

为深入实施《桐庐县制造业高质量发展三年行动计划（2019-2021）》，聚焦制造业“五高五倍增”目标，桐庐县制定出台推进制造业高质量发展的二十六条政策，让企业享受到政策的“阳光雨露”，为企业行稳致远提供有力保障。

“制造业高质量发展二十六条政策自今年1月1日起实施，重点聚焦产业结构加速调整，新旧动能加快转化，实现企业稳步发展。”桐庐县经信局企业服务科科长叶挺介绍，政策从鼓励企业做大做强、扩大有效投资、数字化转型等10个方面入手，进一步助推企业加大科技投入，加速

创新步伐，借助互联网、大数据、人工智能等新技术提高全要素生产率，推动转型升级。

为鼓励企业做大做强，针对年营收首次大于1亿元的企业给予10万~400万元奖励；针对首次大于5000万元的企业给予50万~200万元的奖励；对于首次上规的企业给予10万元奖励；为鼓励扩大有效投资，对于购置工业机器人、设备、技术、软件投资大于1000万元的企业给予10%的补助；投入大于300万元生产性设备的企业给予5%至8%的补助；鼓励数字化转型中又对首次上云企业补助50%；省、市上云标杆企业分别给予20万元、10万元奖励。

2019年桐庐县符合小规奖励政策的企业达44家，奖励金额总计达440万元。

“我们将持续释放政策红利，助推制造业产业结构更加优化，创新能力更加突显，竞争实力大幅提升，为高质量发展添能蓄势。”叶挺补充道。

# 开发应季产品 开拓国内市场

## 外贸企业“义拓玩具”这样渡难关

通讯员蒋志勇、段俊红报道 订单取消、运输受阻……自新冠肺炎疫情在全球蔓延以来，不少外贸企业面临发展困境。然而，衢江区义拓玩具有限公司并未按下业务“暂停键”，在完成既定外贸订单的同时，自主创新开发产品，将业务转向国内市场，让企业在困境中得以生存。

日前，笔者在该公司生产车间里看到，近百名员工忙碌

在各自的生产线上，除了赶制少量的外贸订单，还在赶制地球仪、游泳圈、充气模特等一批国内订单。特别是针对夏季市场需求，公司自主开发充气产品，设计生产了一批十二生肖的水上产品，通过线上线下两种销售渠道，把产品销往大连、沈阳、石家庄等北方城市，以减轻疫情影响。

“外贸企业不能只有单一的应对措施，而是要想办法转

变生产销售方式，才能尽快走出困境。”公司董事长吴建君介绍说，“义拓玩具”是一家PVC充气塑胶玩具及广告促销礼品的专业生产厂家及出口商，产品远销美国、英国、澳大利亚等国家。但今年受疫情影响，国外客户纷纷退订和取消订单，与去年同期相比，公司订单量几乎少了一半以上，只有少量来自欧美国家的订单还在生产。在国际市场需求明显萎缩、生产经营受阻的情况下，公司把业务转向国内市场，并加大新产品开发力度，拓展线上销售渠道，开始尝试内销。新设计生产的这批十二生肖的水上产品在北方城市很受欢迎。

既开拓国内市场，又加紧生产外贸订单，是“义拓玩具”在疫情下的脱困之举。厂长王守均介绍，公司去年9月份接到一笔来自美国的外贸订单，为日本全

日空航空公司生产120万只充气飞机模型，这是日本全日空航空公司针对东京奥运会专门定制的一款纪念品，上面有奥运会的一些图案和奥运会的标志，“我们也在加紧生产，目前已完成了订单的50%。”

如今，国内经济正日渐复苏，虽然疫情对企业影响很大，但公司负责人相信，通过加大新产品开发生产力度，努力开发国内市场，总是能挽回疫情造成的损失。

## 浙能集团评出首批26名“浙能工匠”

通讯员宋睿、江欣报道 工匠精神，时代品格。日前，浙江省能源集团有限公司第一届“浙能工匠”发布会在杭举办，表彰首届26名“浙能工匠”，并号召广大员工以“浙能工匠”为榜样，大力弘扬工匠精神

和劳动精神，汇聚“四业”发展强大合力，奏响新时代浙能产业工人队伍建设改革的时代强音。发布会在“浙江能源”和“浙江能源源家人”微信平台同步直播，共计1.56万人次收看直播。

发布会上还举行了浙能集团劳模工匠宣讲团成立仪式和“浙江工匠”名师结对仪式。

据悉，首届26名“浙能工匠”主要来自产业工人群体、基层一线和操作岗位职工，符合掌握高超技能、体现领军作用、作出突出贡献、社会影响力较大等评选标准。

取、勇于创新”五个类别，通过短视频、现场采访、宣读颁奖词等环节，充分展示“浙能工匠”的时代风采。

现场设置了“浙能工匠说”环节，浙能集团的徐仙华、华开明、郑德水、张海卫、俞荣栋作为工匠代表，从各自的专业领域解读工匠精神的时代内涵。

发布会上还举行了浙能集团劳模工匠宣讲团成立仪式和“浙江工匠”名师结对仪式。

据悉，首届26名“浙能工匠”主要来自产业工人群体、基层一线和操作岗位职工，符合掌握高超技能、体现领军作用、作出突出贡献、社会影响力较大等评选标准。

## 夜经济



日前，衢州市区一家大型商业综合体外，不少孩子趁着疫情得到控制，经济开始复苏，恢复和发展夜经济陪着孩子一起玩儿童游乐车，现场生意火爆。随着疫情得到控制，经济开始复苏，恢复和发展夜经济大有潜力可挖。 通讯员胡江丰 摄

## “工程人在工地摸爬滚打的经验，是别人学不到的” 劳模(工匠) 进省建材集团宣讲

本报讯 记者羊荣江 通讯员徐安宁报道 近日，省建材集团有限公司“劳模(工匠)进企业、进车间、进班组”宣讲活动在德清基地PC生产车间举行。省劳动模范、中建八局宁波吉利汽车厂房工程项目经理南洋，省劳动模范、“浙江工匠”潘小健，浙江建设工匠、建筑产业化公司技术员汪卫良参加宣讲，德清基地40余名一线工人、党员、团员青年参加活动。

宣讲会上，团员青年与劳模(工匠)进行了互动交流。

建筑产业化公司青年职工张李蒙毕业于工程管理专业，他对如何发挥专业特长，实现自我价值向劳模(工匠)求教。南洋用自己“上海老布鞋”的故事为其生动解答：“我刚毕业的时候没有多少钱买好的运动鞋，就只能选择当时便宜的上海老布鞋，我曾经跑工程穿破过30多双上海老布鞋。”他鼓励在座青年，要有吃苦耐劳的

勇气和毅力，珍惜基层实战机会并积累经验，才能在面对困难时有底气和魄力。“工程人在工地摸爬滚打的经验，是别人学不到的。”

潘小健针对建筑产业化公司青年职工姜皓提出的“青年人应该如何保持良好工作心态”提出三点建议：一是不浮躁不好高骛远，始终保持谦虚好学的工作态度；二是确定目标信念，做好个人的定位，瞄准努力的方向；三是接受企业文化熏陶，主动融入企业发展，加强对企业的了解。

据了解，此次宣讲是落实省总工会“红五月”系列活动要求的一项举措，让一线工人、党员、团员青年零距离接触“身边的榜样”，切身感受平凡又伟大的劳动精神、劳模精神和工匠精神，进一步号召大家向身边的劳模(工匠)学习，立足企业，爱岗敬业，主动作为，助推企业高质量发展。

## 智能制造 受宠机械工业展



日前，第13届浙江玉环机械工业展览会在玉环市会展中心举行，来自全国各地的400多家机床制造、智能制造、工业机器人制造厂家参展。展会上，7个展区里展出的工业机器人、智能全自动加工中心等半自动化、全自动化的智能设备，吸引着各地的客商纷纷前来洽谈、订购，引领着机器人、智能制造的新时代。

智能全自动加工中心等半自动化、全自动化的智能设备，吸引着各地的客商纷纷前来洽谈、订购，引领着机器人、智能制造的新时代。 通讯员詹智 摄

## 在“豆腐块”里用巧劲施工

### 绍兴329国道智慧快速路项目攻克深基坑软基施工难关

本报讯 通讯员王朋报道 日前，由中铁一局承建的2022年杭州亚运会配套工程——绍兴329国道智慧快速路顺利攻克高铁北站地道工程深基坑软基施工难关，标志着地道工程施工取得突破性进展，为年底地道主体工程打下了坚实基础。

绍兴329国道智慧快速路改造工程(湖安路至越兴路)是绍兴市“六横八纵”智慧快速路网的重要组成部分，道路总长22.35km，其中包含了一段长约1.396km的地道，而地道工程是整个329国道

智慧快速路改造工程的重点控制性工程。然而地道基坑地质主要为淤泥质黏土和淤泥质采砂土，南方地区降水周期长，土质遇水后流动性大，绵软的施工土层质地犹如嫩豆腐，一碰就陷，难以受力。“人踩上去就软绵绵的，要在里面开挖土方，改过管线、搭建构件要凭巧力、用巧劲。”项目负责人介绍说。不仅如此，北站地道北临杭甬运河，南邻绍兴高铁北站，自西向东依次穿过嘉会大桥、规划杭绍台高速、北站西路和北站东路，宽约37米，

最大开挖深度约14米，地道南北方向紧邻高铁北站和杭甬运河，宽约37米，对地表沉降及防水要求都很高。

项目部一方面针对深基坑施工组织专家认真讨论、细致研究，一方面严格落实技术交底要求，开展全交底培训工作，并通过开展劳动竞赛活动，做好施工倒排计划，制定激励措施，严格兑现考核，充分调动施工队伍的工作热情，顺利攻克地道工程深基坑软基施工难关。

目前各项工作推进顺利，有望超前完成预期目标。

智慧快速路改造工程的重点控制性工程。然而地道基坑地质主要为淤泥质黏土和淤泥质采砂土，南方地区降水周期长，土质遇水后流动性大，绵软的施工土层质地犹如嫩豆腐，一碰就陷，难以受力。“人踩上去就软绵绵的，要在里面开挖土方，改过管线、搭建构件要凭巧力、用巧劲。”项目负责人介绍说。不仅如此，北站地道北临杭甬运河，南邻绍兴高铁北站，自西向东依次穿过嘉会大桥、规划杭绍台高速、北站西路和北站东路，宽约37米，

最大开挖深度约14米，地道南北方向紧邻高铁北站和杭甬运河，宽约37米，对地表沉降及防水要求都很高。

项目部一方面针对深基坑施工组织专家认真讨论、细致研究，一方面严格落实技术交底要求，开展全交底培训工作，并通过开展劳动竞赛活动，做好施工倒排计划，制定激励措施，严格兑现考核，充分调动施工队伍的工作热情，顺利攻克地道工程深基坑软基施工难关。

目前各项工作推进顺利，有望超前完成预期目标。

## 兔宝宝首条石膏板生产线 投料试产

德华报刘寒迪报道 日前，宁国恒基伟业建材有限公司年产4000万平方米纸面石膏板生产线锅炉点火成功，粉线启动，这标志着兔宝宝在产能扩张、产业联动、产品结构扩张等方面又向前迈进一步。

该项目是德华集团实施战略性投资布局的重要措施，也是宁国市国家级经济技术开发区招商引资的重点签约项目。项目总投资1.2亿元，

产品涉及石膏粉、纸面石膏板、PVC覆膜板等种类。

项目正式投产后，每年可消化利用当地产生的40万吨工业废渣磷石膏，从而减少磷石膏对耕地的占用并极大程度减少二次污染的问题。这标志着公司在促进节能减排、发展循环经济、资源综合利用等“绿色产业”中又有新作为，用实际行动落实节能减排，实现“优化、安全、清洁、节约”发展目标。

## 浙江安装山西建龙空分项目顺利投产

浙江安装报李鹏报道 日前，浙江省工业设备安装集团有限公司二分和空分工程分公司206项目部承建的山西建龙实业有限公司新建3#30000Nm<sup>3</sup>/h制氧机组设备安装工程举行投产仪式，标志着该空分项目顺利按期投产。

该项目2019年10月25日正式开工，2020年5月20日正式投产，总工期历时169天。该工程为山西建龙产能规划的重要举措，工程顺利投

产，使能源综合利用提升到一个全新的台阶。

虽然今年受疫情影响，节后复产时间相对延后，但项目部提前筹划人力资源，在严格执行浙江安装防疫防控制度、落实防疫物资的基础上，每天跟踪及时沟通协调，确保各项日常工作能够按照计划完成。在项目全体员工加班加点、大干80多天的努力下，该工程圆满落下帷幕。

### 企业家风采

# 浙江大盘山药业有限公司董事长施祥千：做事追求极致 做人讲究品行

记者羊荣江报道 灵芝，自古被称为人间仙草，而破壁灵芝孢子粉更是带有一层神秘的面纱。浙江大盘山药业有限公司董事长施祥千以大盘山国家级自然保护区的自然资源为依托，攻克了灵芝种植、研发、生产加工等环节中的难关，通过38年的刻苦钻研，终于让“大盘山药业”从一个名不见经传的普通中药材企业一举成名，并迅速占领了破壁灵芝孢子粉系列保健食品的制高点。

从小在大盘山脚下光明村长大的施祥千，自爷爷一辈开始就从事白术、玉竹、元参等中药材种植、贩销。经营药材时，他询问了许多名中医专家，对灵芝的药用价值十分肯定。因为野生灵芝稀缺，施祥千开始关注灵芝的人工栽培和市场前景。

通过多方面努力，凭借自己多年做药材的经验，施祥千建起了自己的灵芝培育基地。

他对选料、选地的要求近乎苛刻：种灵芝的培养基采用有清热解毒功效的椴子树，生产场地选在周边300米无污染区，土地未用过剧毒农药，水质优良、排水方便、开阔通风、土壤疏松、偏酸性等高标准地方，完全适宜灵芝生长，达到有机认证的标准。

同时灵芝孢子粉采用全封闭低

温超微分子破壁技术，破壁率达99%，多糖、灵芝三萜含量都很高。2019年6月10日该公司产品获得了GMP认证，日本客商专程来公司考察后，签订了购销协议，大盘山灵芝漂洋过海，出口到日本。

乐善好施，人品为人称道

今年年初，面对汹涌的新冠肺炎疫情，施祥千心系抗疫一线的医务人员，第一时间通过省红十字会为他们捐赠了价值52万元的灵芝

孢子粉。

大盘镇南桥村村民陈锦长十多年前家里发生火灾，家产全部烧光。施祥千一直施予援手，从最初的给他送米、送面、送衣服、送现金，到后来的资助建房，使一个极度困难的受灾户重新建立了家庭，燃起了对生活的希望。

一路走来，助人无数，这是多么可贵的品德。但施祥千却说：“布施于人，天经地义，尤其是当自己有能力时更应如此。”